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ATA DA QUADRAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Ao primeiro dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência 
do senhor deputado Antonio Vaz e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Paulo 
Duarte, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Havendo 
número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. 
Com a palavra, o segundo-secretário, deputado Paulo Duarte, para a leitura da ata da 
sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Bom dia, 
Senhor Presidente. "Ata da Quadragésima Quarta Sessão Ordinária da Quarta Sessão 

Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos trinta e um dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e treze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Paulo Duarte, primeiro e 
segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, 
foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata de 
número Cinquenta da Quadragésima Terceira Sessão Ordinária. Pelo primeiro- secretário 
foram lidos os seguintes expedientes: Mensagens nos 25 a 27/2022, do Poder Executivo; Ofício 
nº 877/2022, da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul; 
Ofícios nos 684 a 687, 690, 702, 706, 707 e 709/2022, da Secretaria de Estado de Governo de 
Mato Grosso do Sul; Ofício nº 4.751/2022, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo 
Grande; Ofício nº 910/2022, da Agência Municipal de Habitação e Assuntos Fundiários de 
Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usou da palavra o 
Deputado Pedro Kemp. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Capitão 
Contar, Paulo Corrêa, Mara Caseiro, Coronel David, Zé Teixeira, Evander Vendramini, João 
Henrique, Jamilson Name, Pedro Kemp, Herculano Borges, Antonio Vaz, Neno Razuk e Lucas 
de Lima. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foram 
aprovadas, em redação final e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de 
Lei nº 12/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz; Projeto de Lei no 275/2021, de autoria do 
deputado Lucas de Lima. Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as 
seguintes proposições: Projeto de Lei nº 113/2022, de autoria do deputado Zé Teixeira; Projeto 
de Decreto Legislativo nº 9/2022, de autoria da Mesa Diretora. Foi aprovado, em segunda 
discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 190/2021, de autoria do deputado 
Amarildo Cruz. Foi aprovado, em primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de 
Lei nº 109/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moção de pesar, de autoria 
dos deputados Herculano Borges, Marcio Fernandes e Renato Câmara, endereçadas aos 
familiares de João Shimabukuro; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Pedro Kemp, endereçada à Associação do Pessoal da Caixa Econômica Federal de 
Mato Grosso do Sul (APCEF/MS) pelos seus trinta e sete anos de fundação; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do deputado Barbosinha, endereçada à terceiro-sargento 
da Polícia Militar Cristiane de Souza Araújo; ao cabo da Polícia Militar Amarildo José dos 
Santos; ao cabo da Polícia Militar Adailton Ribeiro Sousa Silva; ao soldado da Polícia 
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Militar Peter Fischer Eimer Lassen, parabenizando-os pela atuação exitosa no socorro e 
salvamento de uma mulher e um cachorro que estavam presos em uma casa em chamas; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Jamilson Name, 
endereçada ao senhor Daniel Elias dos Santos, tenente-coronel do 7º Batalhão da Polícia 
Militar, bem como ao segundo-sargento da Polícia Militar Almir Pereira de Souza, e ao soldado 
Marcus Vinicius Cristaldo Barbosa, do 7º Batalhão da Polícia Militar de Aquidauana; 
requerimentos de moção de congratulação, de autoria do deputado João Henrique, 
endereçadas a oito enfermeiros, alusiva ao "Dia da Enfermagem", comemorado anualmente no 
dia 12 de maio; requerimentos de moção de congratulação, de autoria do deputado João 
Henrique, endereçadas à oito assistentes sociais, alusiva ao "Dia do Assistente Social", 
comemorado anualmente no dia 15 de maio; requerimento de autoria do Deputado Antonio 
Vaz, solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia, no dia 3 de agosto, para 
realização de Sessão Solene alusiva à Medalha Manoel dos Reis Machado, em comemoração 
ao "Dia da Capoeira"; requerimento, de autoria do deputado Capitão Contar, solicitando à 
Mesa Diretora, nos termos da norma do artigo 50, parágrafo 3º, inciso I, do Anexo da 
Resolução nº 65/08, de 17 de dezembro de 2008, do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa de Mato Grosso do Sul, a prorrogação do prazo da Comissão Parlamentar de 
Inquérito – Energisa; requerimentos de informações, de autoria dos deputados Evander 
Vendramini e Capitão Contar; indicações, de autoria dos deputados Pedro Kemp, Evander 
Vendramini, Jamilson Name, Lucas de Lima, Antonio Vaz, Herculano Borges, Neno Razuk, Zé 
Teixeira, Amarildo Cruz e Renato Câmara. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da palavra 
os deputados Pedro Kemp, Barbosinha e Renato Câmara. Nada mais havendo a tratar, o 
presidente encerrou a presente sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, trinta e 

um de maio do ano de dois mil e vinte e dois”. Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Em discussão a 
ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Com a palavra, o primeiro-secretário, deputado Zé Teixeira, para a leitura do 
expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente e nobres pares. Expediente da Sessão Ordinária do dia 1º de junho 
de 2022: Mensagem nº 28/2022, do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que 
altera a redação do inciso V, do parágrafo 3º, do artigo 3º, da Lei nº 5.478, de 18 de 
dezembro de 2019, na forma que menciona (Prot. n° 1.985/2022); Mensagem nº 
29/2022, do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que altera a redação e 
acrescenta dispositivo à Lei Estadual nº 3.344, de 22 de dezembro de 2006, que 
dispõe da utilização e ocupação da faixas de domínio das rodovias estaduais e das 
federais delegadas ao Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. n° 1.984/2022); Ofício nº 
2/2022, da Secretaria de Saúde de Mato Grosso do Sul, encaminhando o relatório 
detalhado do primeiro quadrimestre de 2022, para ciência deste Poder 
Legislativo; Ofícios nos 356 e 481/2022, do Ministério da Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento, respondendo às indicações dos deputados Neno Razuk e Renato 
Câmara (Prot. n°s 25.583, 25.585/2022); Ofício nº 4/2022, do Ministério Público de 
Mato Grosso do Sul, respondendo à moção de congratulação do deputado Felipe Orro 
(Prot. n° 25.595/2022); Ofício nº 898/2022, da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos de Mato Grosso do Sul, encaminhando cópia do Termo de 
Convênio nº 31/22, para ciência deste Poder Legislativo; Ofício nº 398/2022, da 
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Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação da deputada 
Mara Caseiro (Prot. n° 25.600/2022); Ofícios nos 688, 689, 703, 704, 708, 710 e 
744/2022, do governo do estado de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações 
dos deputados Pedro Kemp, Mara Caseiro, Barbosinha, Zé Teixeira, Antonio Vaz, 
Paulo Corrêa, Neno Razuk, Renato Câmara, Capitão Contar, Professor Rinaldo, Felipe 
Orro, Coronel David, Evander Vendramini, Paulo Duarte, Marcio Fernandes e Marçal 
Filho (Prot. n°s 25.562, 25.566, 25.567, 25.570, 25.569, 25.568, 25.615/2022); Ofício nº 
477/2022, da Prefeitura Municipal de Campo Grande, respondendo à indicação do 
deputado Marcio Fernandes (Prot. n° 25.575/2022); Ofício nº 173/2022, do Conselho 
Municipal de Saúde de Campo Grande, encaminhando relatório da reunião da 
Comissão de Acompanhamento e Avaliação da Política de Recursos Humanos da área 
da saúde. (Prot. n° 25.582/2022); Carta nº 05.0268/2022, da Claro Telefonia, 
respondendo à indicação do deputado Barbosinha. Foi lido o expediente, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Passemos à 
Segunda Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados, na semana passada estive visitando a Escola Estadual José Juarez Ribeiro 
de Oliveira, no município de Itaquiraí, e constatei a necessidade de uma reforma geral 
da estrutura física. A direção solicitou que seja dada prioridade à na reforma geral da 
escola: cozinha, revestimento de parede, troca de piso, instalação de armários, 
bancadas de granito, adequação do banheiro da cozinha, banheiro dos alunos, 
substituição dos revestimentos do piso e da parede, troca de portas e de bacias 
sanitárias, substituição dos lavatórios e das torneiras, instalação de espelhos, 
manutenção hidráulica, além da reforma e ampliação da sala dos professores e pintura 
completa do prédio escolar. Foi reivindicado também a disponibilização de uma 
máquina copiadora para atender às necessidades dos professores, uma vez que esta 
escola passou a funcionar em tempo integral e a demanda por reprografia, por 
copiadora, aumentou. Então, pedimos à secretaria de Educação que atenda, com 
prioridade, essas solicitações que foram encaminhadas. Era isso, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Com a palavra, 
no Pequeno Expediente, o deputado Amarildo Cruz. Vossa Excelência disporá de três 
minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Bom dia, senhor 
presidente, colegas deputados e a todos que acompanham a nossa sessão. Tenho 
duas indicações para apresentar. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
diretor-presidente da Agência Estadual de Regulação de Serviços Públicos de Mato 
Grosso do Sul (Agems), senhor Carlos Alberto de Assis, considerando o transporte 
intermunicipal Terenos/Campo Grande, que atende os moradores do assentamento 
Patagônia, requerendo as seguintes informações: qual o nome da empresa que 
explora o referido trajeto; quando é o término da autorização concedida para explorar o 
trajeto acima mencionado; como tem sido realizada a apuração de não conformidade 
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do serviço em questão e se existe algum encaminhamento para modificação de 
horários da rota atendida pela referida empresa a ser informada. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à presidente da Agência de Habitação Popular 
de Mato Grosso do Sul (Agehab), Maria do Carmo Avesani Lopez, com as seguintes 
ponderações: considerando a resposta apresentada no Ofício nº 
508/GGE/Gab/Agehab/2022), sobre o tema da regularização fundiária no Bairro Tarsila 
do Amaral, nesta Capital; considerando a existência de cento e setenta e sete 
moradias já quitadas e aptas para que seja feita a regularização fundiária das mesmas, 
a presente requer a implementação de atendimento para o empreendimento Tarsila do 
Amaral no início do mês de Julho, para atendimento da regularização fundiária das 
cento e setenta e sete unidades. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à  senhora Maria do Carmo Avesani Lopez, diretora-presidente da Agência 
Estadual de Habitação, considerando o Ofício de nº 508/2022 que versa sobre o tema 
da regularização fundiária. A agência se expressou, dizendo da existência  de 
duzentos e vinte e sete moradias, não quitadas, do empreendimento Tarsila do 
Amaral, nesta Capital, cujos contratos permanecem ativos. O presente 
encaminhamento requer, por parte da Agehab, a apresentação de uma nova proposta 
de quitação com melhores condições para que elas possam alcançar a regularização 
fundiária. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Expedientes 
sobre a mesa (*Três indicações, de autoria do deputado Amarildo Cruz. Requeiro à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao diretor-presidente da Agência Estadual de 
Regulação de Serviços Públicos de Mato Grosso do Sul, senhor Carlos Alberto de 
Assis, considerando o transporte intermunicipal Terenos/Campo Grande, que atende 
os moradores do assentamento Patagônia, solicitando informações constantes no 
anexo (Prot. nº 01995/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à diretora-presidente 
da Agehab, senhora Maria do Carmo Avesani Lopez, solicitando informações 
constantes no anexo (Prot. nº 01997/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
diretora-presidente da Agehab, Senhora Maria do Carmo Avesani Lopez, solicitando 
informações anexas (Prot. nº 01998/2022). Uma moção de pesar, de autoria do 
Deputado Barbosinha. Requeiro à Mesa, após ouvido o douto Plenário, nos termos do 
inciso XV, do artigo 173, do Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos 
familiares do senhor João Derli Farias Souza pelo seu falecimento, ocorrido no dia 31 
de maio de 2022 (Prot. nº 01977/2022). Sete indicações, de autoria do deputado 
Coronel David. Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário da Secretaria de Estado 
de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), senhor Antônio Carlos Videira; ao 
comandante-geral da Polícia Militar, coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, e ao 
comandante do Batalhão de Trânsito da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do 
Sul, tenente-coronel QOPM Wellington Klimpel do Nascimento, mediante cópias 
autônomas, solicitando que seja intensificado policiamento e ronda ostensiva no 
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Residencial Jardim Mato Grosso, Avenida Ministro João Alberto, número 505, no 
Bairro Vila São Jorge da Lagoa (Prot. nº 01979/2022). Indico à Mesa, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao diretor-presidente da Energisa, senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, e ao 
diretor-técnico e comercial da Energisa, senhor Paulo Roberto dos Santos, mediante 
cópias autônomas, solicitando que seja realizado estudo para implantação de extensão 
da rede, através do Programa "Luz Para Todos", na área rural de Rio Verde de Mato 
Grosso, para realizar o atendimento das fazendas Bom Sucesso, Nova Esperança, 
Linda Joia e Pérola Negra (Prot. nº 01978/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
secretário da Secretaria de Estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), senhor 
Antônio Carlos Videira, ao comandante-geral da Polícia Militar, coronel QOPM Marcos 
Paulo Gimenez, e ao comandante do Batalhão de Trânsito da Polícia Militar do Estado 
de Mato Grosso do Sul, tenente-coronel QOPM Wellington Klimpel do Nascimento, 
mediante cópias autônomas, solicitando que seja intensificado o policiamento e ronda 
ostensiva nas proximidades da Rua Centro-Oeste, Bairro Jardim Morenão (Prot. nº 
01989/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, 
senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário da Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), senhor Rudi Fiorese, 
solicitando que seja efetuado, em caráter de urgência, patrolamento e 
encascalhamento em toda a extensão da Rua João Selingardi, Bairro Parque do 
Lageado (Prot. nº 01992/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido  o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita de Campo 
Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópias ao secretário da 
Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), senhor Rudi 
Fiorese; ao secretário da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Desenvolvimento 
Urbano (Semadur), senhor Luís Eduardo Costa, solicitando que seja efetuada, em 
caráter de urgência, a limpeza da praça e poda das árvores que estão ocasionando 
transtornos na rua Cleuza Helena Yrigarai, com a rua Ivete Vargas, no Conjunto Aero 
Rancho (Prot. nº 01993/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita do 
Município de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao 
secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), senhor Rudi 
Fiorese, e ao secretário  municipal de Meio Ambiente e Desenvolvimento Urbano 
(Semadur), senhor Luís Eduardo Costa, solicitando que seja efetuado, em caráter de 
urgência, estudo para revitalização da praça e instalação de academia ao ar livre, na 
Rua Cleuza Helena Yrigarai, com a Rua Ivete Vargas, Bairro Conjunto Aero Rancho 
(Prot. nº 01994/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário da Secretaria 
de Estado de Justiça e Segurança Pública, Antônio Carlos Videira, ao comandante-
geral da Polícia Militar, coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, e ao comandante do 
Batalhão de Trânsito da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, tenente-
coronel QOPM Wellington Klimpel do Nascimento, mediante cópias autônomas, 
solicitando que seja intensificado o policiamento e ronda ostensiva nas proximidades 
da Rua Waldevino Guimarães, Bairro Parque do Sol/Parque do Lageado (Prot. nº 
01990/2022). Uma indicação e um requerimento, de autoria do Deputado Evander 
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Vendramini. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao governador do Estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
senhor Jaime Elias Verruck, secretário da Secretaria de Estado de Meio Ambiente, 
Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar; ao senhor Rudel 
Trindade Junior, diretor-presidente do Detran-MS; ao senhor Vitor dos Santos Melo 
Junior, diretor-regional do Senac; ao senhor Rodolpho Caesar Mangialardo, diretor-
regional do Senai, solicitando ações em conjunto para realizar cursos gratuitos 
profissionalizantes com a finalidade de qualificar os munícipes de Corumbá e região, 
em razão da recente venda da Mineradora Vale e de outras mineradoras que estão ou 
serão instaladas na região, ação esta que ocasionará uma grande quantidade de mão-
de-obra na região. Infelizmente, por falta de recursos econômicos para profissionalizar 
os trabalhadores, o aproveitamento poderá ser ineficaz, resultando em oportunidade 
de empregos de profissionais fora do município de Corumbá e região (Prot. nº 
02000/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor André 
Nezzi, Prefeito de Caarapó, com cópia ao senhor Vinício Faria e Andrade, secretário 
da Secretaria Municipal de Saúde de Caarapó, para que seja desenvolvido um 
projeto objetivando implantar banheiros públicos adaptados para pessoas 
ostomizadas, de modo a garantir a acessibilidade delas  (Prot. nº 01999/2022). Quatro 
indicações, de autoria do deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa 
Nogueria Lopes, com cópia ao secretário da Secretaria Municipal de Infraestrutura, 
senhor Rudi Fiorese, solicitando o patrolamento e encascalhamento na Rua Adventor 
Divino de Almeida, n° 537, no Bairro Jardim Noroeste (Prot. nº 01983/2022). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane 
Barbosa Nogueria Lopes, com cópia ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-
presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando que 
seja realizada a implantação de um semáforo na Rua Barueri, esquina com Rua 
Peruíbe, Bairro Moreninhas (Prot. nº 01982/2022). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópia ao secretário da Secretaria Municipal de Infraestrutura, senhor Rudi 
Fiorese, solicitando que providenciem a manutenção da iluminação pública com a 
troca das lâmpadas queimadas, na Rua Aracui, Bairro Moreninhas (Prot. nº 
01981/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de 
Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário da 
Secretaria Municipal de Infraestrutura, senhor Rudi Fiorese, solicitando que 
providencie, com urgência, a manutenção da iluminação pública com a troca das 
lâmpadas queimadas, na Rua Ipamerim, Bairro Moreninhas (Prot. nº 01980/2022). 
Duas indicações e uma moção de congratulação, de autoria da deputada Mara 
Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 
160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do Estado, senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia ao secretário da Secretaria de Estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio 
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da Silva, ao secretário da Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento 
Econômico, Produção e Agricultura Familiar, senhor Jaime Elias Verruck, e ao diretor-
presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a disponibilização de 
uma plantadeira hidráulica para atender o município de Inocência (Prot. nº 
01986/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do Estado, senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia à consultora legislativa Doriane Gomes Chamorro, solicitando que seja realizada 
alteração no artigo 156, da Lei Estadual nº 1.102, de 10 de outubro de 1990, para que 
passe a constar a possibilidade de que detentoras de mandatos classistas tenham 
direito de usufruir da licença-maternidade sem prejuízo dos demais direitos (Prot. nº 
01996/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XVI, do Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação, por meio de cópias 
autônomas, à comandante do Corpo de Bombeiros Militares de Mundo Novo, 
capitã Janaíne Penteado Santana, ao prefeito de Mundo Novo, senhor Valdomiro 
Brischiliari, e à secretária da Secretaria de Assistência Social de Mundo Novo, senhora 
Eliane Rocha de Paulo, pelo Projeto “Mães que Salvam”, que será realizado no dia 04 
de junho de 2022, no Anfiteatro Dorcelina Folador, em Mundo Novo (Prot. nº 
01987/2022). Um projeto de lei, de autoria do deputado Paulo Corrêa, que 
concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao ministro João Carlos Parkinson de 
Castro (Prot. nº 01639/2022). Duas indicações, de autoria do deputado Zé Teixeira. 
Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao secretário da Secretaria de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando a 
instalação de redutor de velocidade ou sonorizador com a devida sinalização, na curva 
da linha oculta, trecho da rodovia José Florêncio da Silva (MS-478) que serve de 
acesso ao Distrito de Nova Esperança, como também a instalação de defensas 
metálicas nas travessias da estrada com os córregos Zé Espanhol e Dona Rosa, 
ambos localizados na mesma rodovia, em Jateí (Prot. nº 01988/2022). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, que seja encaminhado expediente deste 
Poder aos  deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul na 
Câmara dos Deputados e Senado Federal, e ao secretário da Secretaria de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando a 
união de esforços, em ação conjunta, na viabilização de recursos e/ou a destinação de 
uma plantadeira hidráulica para ser utilizada pelos pequenos produtores rurais do 
município de Tacuru (Prot. nº 01991/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente... 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Com a palavra, 
pela ordem, o Deputado Paulo Duarte. 

DEPUTADO PULO DUARTE (MDB) — Senhor Presidente, só para 
registrar o falecimento, nesta manhã, do nosso amigo de longa data, Fausto Mato 
Grosso. Ele foi secretário de Planejamento, junto comigo, com os deputados 
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Pedro Kemp,  Amarildo, e o governador Zeca. Ele foi uma das pessoas mais 
inteligentes que tive o privilégio de conviver. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com 
a palavra, o deputado Coronel David. Transferida. Com a palavra, o deputado Felipe 
Orro. Transferida. Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo, que disporá de 
quinze minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador - 
Podemos) — Eu gostaria de cumprimentar todos os colegas deputados que  vejo na 
tela, Amarildo, Zé Teixeira, Coronel David, Pedro Kemp e os demais que estão nos 
acompanhando. Hoje é comemorado o Dia Estadual de Combate ao Feminicídio e a 
Semana Estadual de Combate ao Feminicídio, mas ao invés da população evoluir, o 
que percebemos é que atrocidades continuam ocorrendo na nossa cidade, no estado e 
no Brasil. A falta de respeito e humanismo de não conseguir conviver com o diferente, 
ou seja, a gente vive em um clima de intolerância total no trânsito, a questão da 
xenofobia, da homofobia e do ativismo que infelizmente acaba levando as pessoas a 
se tornarem intolerantes. A Lei nº 5202/2018, de nossa autoria, instituiu, no âmbito do 
Estado do Mato Grosso do Sul, o Dia Estadual de Combate ao Feminicídio e a 
Semana Estadual de Combate ao Feminicídio que estão inseridos no Calendário 
Oficial de Eventos do nosso Estado. O primeiro caso de feminicídio registrado em Mato 
Grosso do Sul foi o da jovem Isis Caroline, que ocorreu no dia 1° de junho de 
2015. Nesta Semana Estadual de Combate ao Feminicídio, serão realizadas ações de 
mobilização para sensibilizar e conscientizar a sociedade sobre a violência sofrida 
pelas mulheres que muitas vezes leva ao feminicídio, além de divulgar os serviços e os 
mecanismos legais de proteção à mulher em situação de violência e as formas de 
denúncia. O organismo estadual de políticas para mulheres ficará responsável pela 
realização das atividades, podendo firmar parcerias e convênios com instituições 
governamentais e não governamentais ou outras instituições. Essa lei foi sancionada 
no dia 30 de maio de 2018, publicada no Diário Oficial nº 9.668, de 4 de Junho de 
2018, e foi regulamentada pelo governo do estado por meio do Decreto nº 15.325, de 
10 de Dezembro de 2019, que intituiu o Plano Estadual de Combate ao Feminicídio. 
Considerando os altos índices de feminicídios registrados no Mato Grosso do Sul, as 
recomendações foram colhidas nos encontros realizados em 12 de abril de 2019, na 
governadoria do Estado; em 25 de abril, na Assembleia Legislativa, e em 8 de Maio em 
2019, no Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul. Esse plano tem como objetivo o 
combate ao feminicídio, dando visibilidade às ações de enfrentamento à violência 
contra a mulher, como o Agosto Lilás e a Lei Maria da Penha Vai à Escola, também 
criada por mim. Portanto, deputado Antonio Vaz, cumprimentando Vossa Excelência 
no exercício da presidência nesta quarta-feira, fiz questão de lembrar dessas leis que 
foram aprovadas aqui. Acredito que todos os deputados, sem exceção, comungam 
do sentimento de que mulher tem que ser protegida, amada, respeitada, até porque é 
esse juramento que nós fazemos no dia que assumimos o compromisso de nos 
relacionarmos com a nossa companheira. O que temos percebido é que esse índice 
está aumentando e o Mato Grosso do Sul, por incrível que pareça, é o quinto estado 
mais violento. Recentemente, aqui no estado, aconteceu uma briga por conta dessa 
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polarização que existe na política, o que é inconcebível em um estado democrático de 
direito, num país civilizado. Essa questão da violência não vai ser resolvida por conta 
de uma lei, podemos até aumentar a pena, mas ela está intrinsicamente ligada na 
estrutura da nossa sociedade. Começa pela família quando a mãe acaba dando mais 
poder ao garoto em detrimento da outra parte, e indiretamente ou inconscientemente 
permite que ele cresça com essa supremacia, como se ele fosse importante, poderoso, 
mais forte do que o outro lado. É por isso que a educação é fundamental, ela começa 
em casa. Todos os meninos, com raríssimas exceções, são criados por mulheres. Por 
que quando crescem ficam violentos? O nosso estado detém um trabalho muito 
importante que é a Subsecretaria de Políticas Públicas, voltada para as mulheres, em 
parceria com o Tribunal de Justiça, que é referência nacional e internacional. Tem a 
Defensoria Pública, o Ministério Público e esta Casa de Leis que sempre estiveram 
de braços abertos na perspectiva de criarmos mecanismos para melhorar a situação 
do nosso estado. Então, além de começar pela família, nós apresentamos o Projeto 
"Maria da Penha Vai à Escola", porque é lá que começam os primeiros 
relacionamentos, quando o garotinho com doze ou treze anos começa a despertar o 
desejo pela primeira namoradinha. Então, mais do que nunca, é preciso que os nossos 
professores tenham condição de tratar esse assunto de forma transversal, não só 
nesse período, mas que ele seja discutido no cotidiano para que a gente possa, num 
espaço curto de tempo, ter uma sociedade mais tolerante, mais justa, mais fraterna, 
acima de tudo, respeitando de forma incondicional a parte mais frágil que é a mulher. 
Eu fiz questão de me inscrever para enaltecer essas leis de minha autoria e Vossas 
Excelências estiveram comigo, sabendo que precisamos, de forma urgente, permitir a 
tranquilidade na nossa sociedade. Viva a mulher sul-mato-grossense que cada vez 
mais está buscando o seu espaço. A mulher, que foi tão discriminada ao longo da 
história do nosso país, passou a ter o direito de voto na Constituição de 1932, na 
época de Getúlio Vargas, quando elas não podiam nem votar e muito menos 
ser votadas. Hoje, a gente percebe os avanços que tivemos em todas as áreas, mas 
ainda é raro vermos uma juíza, desembargadora, vereadora, deputada, prefeita, 
governadora, nesses poderes. Esse índice tem aumentado, mas ainda está muito 
distante do que queremos, pois a mulher tem tanta competência quanto o homem, e 
apesar de todos os avanços, ainda é preciso caminhar muito. Portanto viva a mulher 
sul-mato-grossense e a mulher brasileira. Era o que tinha, senhor presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Ainda no 
Grande Expediente, com a palavra, o deputado Amarildo Cruz, que disporá de quinze 
minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (sem revisão do orador - PT) — Senhor 
Presidente, colegas deputados, todos que acompanham a nossa sessão, eu fui 
um dos autores do pedido endereçado à Corregedoria Especial desta Casa, para que 
fosse averiguado o comportamento do deputado João Henrique em sessão anterior. 
Eu gostaria de registrar que estamos atentos, aguardando, dentro do prazo, as 
providências da Corregedoria e a manifestação da Comissão de Ética. Um outro fato 
que me traz a esta tribuna, senhor presidente, é para rapidamente repercutir o preço 
dos combustíveis com os colegas e com aqueles que acompanham a nossa sessão. 
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Embora tenha deputado que ache que aqui não é o lugar adequado para se discutir 
questões nacionais importantes, ainda assim vamos discutir o preço dos combustíveis 
porque é uma questão fundamental. Nós somos uma federação, fazemos parte dela, e 
embora seja o governo federal quem dita a política de preço, somos um Estado 
membro e temos o dever de discutir porque impacta na vida de todos nós. A política de 
preço praticada pela Petrobrás, hoje, é um escárnio, é um absurdo, e entre tantas 
razões de descaso, de desgoverno, de falta de direção praticada pelo governo federal, 
eu não consigo entender como a população brasileira ainda não se levantou para 
tomar uma atitude firme contra esse caos instalado em nosso país, que causa 
transtornos diários. Entre todas, a política de preço dos combustíveis é a mais 
impactante porque quando há reajuste, todos os produtos que dependem dele para 
transporte e deslocamento são reajustados também, impactando no preço dos 
alimentos, no preço dos produtos de primeira necessidade que são industrializados, 
nos serviços, em tudo. A política  de preço é determinante porque tem impacto direto 
na vida de todos os cidadãos do nosso país. No Brasil, os últimos aumentos têm 
gerado uma coisa que havíamos deixado para trás, a inflação, e de acordo com o 
último índice, é a maior desde 1995. Tudo isso, senhor presidente, faz com que a 
gente tenha que discutir esse assunto com mais profundidade aqui em nosso Estado, 
assim como tenho a certeza de que essa discussão é feita todos os dias nas 
Assembleias Legislativas, nas Câmaras, no Congresso Nacional. Nós temos a 
obrigação e precisamos dar uma resposta para o povo do nosso Estado, mas não essa 
resposta que busca o governo federal de limitar a alíquota do ICMS em 17% em todos 
os estados, projeto que tramita no Congresso Nacional... 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Permite um aparte, deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Vou permitir. Na minha opinião, 
Senhor Presidente, não é essa a questão central que determina, que impacta, e faz 
com que o combustível seja reajustado praticamente a cada dez, quinze dias, o grande 
problema é a política de paridade com o preço internacional, praticada pela Petrobrás. 
É por isso que nós estamos com a gasolina custando oito reais, praticamente. Tiraram 
a ex-presidente Dilma porque a gasolina estava a dois reais e sessenta centavos, mas 
onde está aquele povo que se levantou contra os dois reais e sessenta centavos e não 
se levanta contra os oito? Por que essa hipocrisia? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Permite um aparte, deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Vou permitir, deputado Coronel 
David. Na verdade, não é impactando e tirando a receita dos estados que vai resolver 
o problema, mas promovendo a mudança na política de uma empresa que tem 51% 
das suas ações nas mãos do governo. Na Petrobras, quem tem o comando da 
empresa é o governo que tem a maioria das ações, mas na prática não é ele que 
manda na Petrobrás, quem manda são os 49% de acionistas que determinam que a 
política tem que ser essa. Então, o governo, mesmo percebendo a alta do preço do 
barril de petróleo que é constante e impacta no preço do combustível, não busca uma 
alternativa, como por exemplo, criar um fundo ou coisa desse tipo para não deixar que 
a variação de preços chegue ao consumidor. Os mais penalizados nessa política de 
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preços são os que dependem de locomoção, os trabalhadores. A inflação também tem 
aumentado muito em função do preço dos combustíveis, penalizando quem tem 
menos dinheiro, porque uma coisa é a inflação comer 10% da riqueza de quem tem 
cem milhões de reais, outra coisa é comer 10% de quem recebe um salário mínimo. 
Então, não tem como a gente não discutir, até porque nessa proposta que tramita no 
Congresso Nacional, o Estado de Mato Grosso do Sul será impactado com o limitar 
17% em todos os estados. Até que se resolvesse o problema de uma vez por todas, 
seria pertinente discutirmos de forma eficaz, mas não vai resolver e não precisa ser 
mágico para perceber isso. Esse é mais um artifício de quem, na verdade, não tem 
condições de mudar essa política de preço porque não foram criadas condições 
políticas. Esse projeto não vai resolver o problema, assim como não vai resolver a 
mudança no comando da Petrobras. Toda vez que tem uma alta, e isso tem 
acontecido quase toda semana, ou quinzenalmente, às vezes de 18%, de 
20%, obviamente isso causa um desgaste, e em vez do governo rever a política de 
paridade do mercado internacional, ele muda o comando da Petrobras. Já mudou três, 
quatro vezes, de nada adiantou e agora quer privatizar a Petrobras. Essa coisa de 
mudança de foco só não percebe quem não quer, é como se falasse: esse problema 
não é meu, eu não consigo lidar, vamos nos livrar dele, vamos vender a empresa 
porque assim a gente resolve. Isso também não vai resolver, aliás, se vender a 
empresa, vai piorar mais ainda, porque o livre mercado não tem pena de ninguém, 
principalmente do pobre. O estado tem que intervir para ver o lado das pessoas que 
mais necessitam, caso contrário, não precisava do estado. Então, senhor presidente, 
eu faço uma crítica salutar, não estou fazendo crítica pela crítica, não estou fazendo 
política por causa disso, por causa daquilo, eu estou falando uma coisa que impacta 
todo mundo, quem é de direita, de esquerda, quem é de centro, quem é Bolsonaro, 
quem é Lula, quem é Zé, quem é Mané, não tem ninguém que não seja impactado 
com o que está acontecendo no nosso país. Acho que temos que tratar essa questão 
como ela tem que ser  tratada, com uma discussão de alto nível e, acima de tudo, 
pelas pessoas que estão preocupadas efetivamente com esse escárnio que acontece. 
Nós vamos continuar assistindo a isso? Podem ter certeza que daqui quinze dias, no 
máximo, teremos aumento do diesel, do gás de cozinha, da gasolina, e vamos 
continuar nesse ritmo, vamos continuar nesse processo. É lamentável! Não tem como 
não discutir, não tem como não tocar o dedo na ferida quando o governo tenta mudar o 
foco da questão com esse projeto que tramita no Congresso Nacional, propondo a 
privatização da Petrobras, mudando o comando da empresa, mudando o ministro das 
Minas e Energia. Nada disso resolve absolutamente nada porque não toca no cerne da 
questão, porque não quer desagradar os investidores, os acionistas da Petrobras que 
são as próprias concorrentes da Petrobras, que na prática têm o comando da 
empresa, lamentavelmente. Gostaria de ouvir os apartes. O Deputado Zé Teixeira 
pediu primeiro. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Eu estou ouvindo com muita 
atenção Vossa Excelência e respeito o seu pensamento. O Brasil tem 80% de 
autossuficiência dos combustíveis e importa 20%. Ouvi um comentário esta semana 
que talvez fosse faltar diesel para plantar lavoura porque os 20% importados para 
completar o consumo brasileiro não seriam importados por sete e vendidos por cinco. 
Imaginem se tivéssemos que comprar petróleo, óleo diesel, ou gasolina em outro país 
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onde a gasolina já está mais de doze reais o litro. O ICMS sobre a gasolina aqui 
é 30%, se o valor fosse de três reais, o Estado estaria recolhendo noventa centavos 
por litro, mas hoje ela está custando sete reais e o Estado está recolhendo dois reais e 
dez por litro. Vossa Excelência tem que ver que o boi de cento e cinquenta por 12%, 
dá dezoito reais por arroba; o boi de trezentos pelos mesmos doze, dá trinta e seis. 
Assim é o diesel, de três reais a 12%, seriam trinta centavos, e hoje paga sete e vinte 
de imposto por litro. A soja que recolhia nove reais e sessenta, hoje são vinte reais e 
sessenta por saco. O milho recolhia três reais e sessenta, hoje recolhe dez reais e 
oitenta. Então, a carne é tributada e quando ela custa um real e o ICMS é 1%, recolhe 
um valor, mas agora o preço disparou, e se está tabelando 17% no país é porque tem 
algum estado que cobra quarenta. Eu acho um absurdo o estado receber dois reais e 
dez centavos por litro de combustível, como é o caso de Mato Grosso do Sul. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — O nosso Estado é taxado em 
30%. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — É pior ainda.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Aumento aprovado nesta 
Assembleia. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — É por causa disso. Vossa 
Excelência vem hoje aqui para discutir preço, mas há pouco tempo discutia-se 
desordem, discutia-se coisa errada, discutia-se coisa consumida com dinheiro da 
Petrobras, sem nenhum fundamento. Caso as refinarias que começaram a se instalar 
tivessem sido concluídas, talvez nós não tivéssemos que mandar o produto bruto 
refinar em outro canto. A Pasadena, por exemplo, nada tem contribuído para baixar o 
custo do combustível para o Brasil, pela Petrobras. Eu não sou advogado do atual 
presidente, sou contrário ao anterior, só que não podemos tapar o sol com a peneira, 
temos que ser verdadeiros. Muito obrigado pelo aparte. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Deputado Zé Teixeira, Vossa 
Excelência trouxe duas coisas no aparte que eu quero agradecer. 
Primeiramente discutir essa questão da falta de diesel que a própria Petrobras já está 
anunciando para o mercado, isso é o Governo, a própria Petrobras. O Governo fala 
que não vai faltar, a Petrobras afirma que vai, e eles não se entendem com relação a 
isso. A Petrobras está anunciando nos jornais que vai faltar diesel, e a essa altura do 
campeonato isso aumenta ainda mais o nosso nível de preocupação. Deputado Zé 
Teixeira, com todo carinho e respeito que tenho por Vossa Excelência, eu estava 
estranhando que não tivesse a questão da Petrobras, de Pasadena e das 
refinarias. Na verdade, a gente precisa se debruçar sobre essa questão para entender 
que, entre outras coisas, foi exatamente no governo do PT que foram construídas 
e concluídas várias refinarias no nosso país. O funcionamento e a capacidade de 
industrialização de várias refinarias no país foi fortalecido e potencializado exatamente 
no governo do PT. Nunca houve tanto investimento em tecnologia na Petrobras 
como no governo do PT, o que propiciou, inclusive, a descoberta do Pré-Sal. Isso 
aconteceu não porque alguém fez um furo no chão e jorrou petróleo, mas porque 
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houve investimento altíssimo em tecnologia, o que deu autossuficiência para o nosso 
país. O Brasil passou da condição de produtor para a de exportador de 
petróleo, despertando a ira de muita gente fora e dentro do nosso país. Outra coisa, 
Passadena está nos autos da própria Petrobras e em todos os processos que foram 
instruídos não houve nenhum tipo de problema com relação à compra da usina...  

DEPUTADO CORONEL DAVID  (PL) — Permite um aparte, deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ  (PT) —  Está lá! Ou ninguém leu isso, 
só leu uma parte do processo? Na verdade, a questão é que de lá para cá, não 
só mudou a política de preços mantendo essa paridade com o preço internacional do 
barril do petróleo produzido, que é dolarizado, como também venderam as refinarias, 
as entregaram de mão beijada em vez de fortalecer o investimento que o país tem que 
ter para fortalecer uma empresa que tem o seu papel estratégico no desenvolvimento 
do país. Hoje, querem privatizar essa empresa que tem compromisso com a educação, 
com a saúde, com a segurança, esse papel importante e estratégico para o nosso 
país. Lamento, Deputado Coronel David, vamos continuar o debate porque ele é 
sempre salutar. Obrigado, senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Ainda no 
Grande Expediente, com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. Transferida. Não há 
oradores inscritos. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. 
Esta presidência comunica ao Plenário que irá realizar a composição do quórum. Item 
1. Em redação final. Projeto de Lei nº 113/2022. Autor: Deputado Zé Teixeira. "Declara 
de utilidade pública estadual a Associação Centro Paradesporto de Alto Rendimento 
Monte Sião, com sede no município de Dourados". A redação final foi elaborada pela 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 113/2022, de autoria do Deputado Zé Teixeira (PSDB). 

  

Presidente — deputado Antonio Vaz (Republicanos). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID  (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Felipe Orro? Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO  (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Herculano Borges? Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado 
Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz) — Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz) — Como vota o Deputado Paulo 
Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz- Republicanos) —– Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo (Podemos)? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Encerrada a 
votação. Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
Presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Aprovado. Vai 
ao Expediente. Item 2. Em redação final. Projeto de Lei nº 190/2021. Autor: deputado 
Amarildo Cruz. "Reconhece como atividade essencial, a ser mantida em tempos de 
crises oriundas de moléstias contagiosas, o funcionamento das feiras livres". A 
redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 190/2021, de autoria do deputado Amarildo Cruz (PT). 

  

Presidente — deputado Antonio Vaz (Republicanos). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) —  Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? Como vota o deputado Jamilson Name? Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? Como vota o deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? 
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DEPUTADO NENO RAZUK (PL) —Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Renato Câmara?  

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Encerrada a 
votação. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, foram dezesseis votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Aprovada a 
redação final. Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 
01/2022. Autores: deputado Amarildo Cruz e deputado Paulo Corrêa. "Altera a ementa 
e a redação dos artigos 2º e 4º da Resolução nº 27, de 17 de agosto de 2017, que cria 
a Comenda Asa Branca, destinada a homenagear pessoas nascidas na região 
nordeste do Brasil". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo como 
relator o Deputado Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 
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Projeto de Lei nº 190/2021, de autoria do deputado Amarildo Cruz (PT). 

  

Presidente — deputado Antonio Vaz  (Republicanos). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte  (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? Como vota o deputado Herculano Borges? Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? Como vota o deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) —  Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE  (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Gostaria de fazer uma 
declaração de voto. Gostaria de agradecer a gentileza do Deputado Amarildo Cruz por 
me deixar aprovar o projeto junto com ele. Eu sou filho de nordestino com muito 
orgulho e acho importante essa comenda que reforça o trabalho das pessoas que 
fizeram com que o Brasil acontecesse. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Eu como filho de 
uma baiana e casado com uma cearense, quero parabenizar o autor do projeto pela 
iniciativa. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Pela ordem, 
com a palavra, o Deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Solicito ao 
segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Paulo Duarte - MDB) — Senhor Presidente, 
foram dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Aprovado. Vai 
à redação final. Item 4. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 02/2022. 
Autor: Deputado Paulo Corrêa. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao 
ministro João Carlos Parkson de Castro". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Barbosinha.  

Projeto de Lei nº 02/2020, de autoria do Deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

  

PRESIDENTE — deputado Antonio Vaz (Republicanos). 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Barbosinha?       

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 52      45ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 01/06/2022 
                                                                                                               AL- 21 

 

PRESIDENTE  (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE  (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? Como vota o deputado Jamilson Name? Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? Como vota o deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz -  Republicanos) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Pela ordem, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Com a palavra, 
pela ordem, o deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Acho que perdi a votação. 
Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) —  Peço para 
votar também. Voto sim. Encerrada a votação. Solicito ao segundo-secretário o 
resultado da votação.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
Presidente são dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (Deputado  Antonio Vaz - Republicanos) — Aprovado o 
projeto que concede o título ao ministro João Carlos Parkinson de Castro. Vai ao 
Expediente. Com a palavra, pela ordem, o deputado Paulo Corrêa. 
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DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Quero dizer que o encontro 
que tivemos com o ministro Parkinson está sendo repercutido em nível nacional e 
também dividir a autoria do projeto com os vinte e quatro deputados desta Casa. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Item 5. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 110/2022. Autor: Poder 
Executivo. "Altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei nº 3.150, de 22 de 
dezembro de 2005, e altera a redação de dispositivo da Lei nº 1.102, de 10 de outubro 
de 1990, nos termos que especifica". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Evander 
Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 110/2022, de autoria do Poder Executivo.  

  

Presidente — deputado Antonio Vaz (Republicanos). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz- Republicanos) — Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Capitão Contar? Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antônio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE  (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Herculano Borges? Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE  (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Como vota o 
Deputado Renato Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Encerrada a 
votação. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, Senhor 
Presidente.  

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Pela ordem, 
com a palavra, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Senhor Presidente, eu entrei 
agora na sessão, estou em Cassilândia, acompanhando o cortejo do prefeito Jair 
Boni que faleceu ontem, trazendo a solidariedade da Assembleia Legislativa a 
esse grande político. Ele foi um grande homem e muito fez por Cassilândia e por Mato 
Grosso do Sul. Gostaria de saber qual é o projeto que vocês estão votando para que 
eu possa também votar. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Projeto de Lei 
nº 110/2022, do Poder Executivo, que altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei 
nº 3.150, de 22 de dezembro de 2005, e altera a redação de dispositivo da Lei nº 
1.102, de 10 de outubro de 1990, nos termos que especifica. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Encerrada a 
votação. Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
Presidente, eu só não ouvi o voto do deputado Rinaldo.  

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Votou sim. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
Presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado  Antonio Vaz - Republicanos) — Aprovado. Vai 
à segunda discussão. Item 6. Em discussão única e votação simbólica. Cinco 
requerimentos, dezessete indicações e três moções de congratulação. Em discussão. 
Encerrada discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como 
se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de pesar. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Zé Teixeira, em razão do falecimento do Senhor Wilson 
Rodrigues França. Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, em razão do falecimento 
do Senhor João Shimabukuro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
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Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do 
falecimento da Senhora Cleusa Spínola. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (sem revisão do orador - PT) — Senhor 
Presidente, eu gostaria de registrar a presença do Senhor Bruno Migues, liderança do 
município de Corumbá, filiado ao PT, que acompanha a nossa sessão. Obrigado.  

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz - Republicanos) — Com a palavra, 
o deputado João Henrique. Transferida. Com a palavra, o Deputado Felipe Orro. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Barbosinha. Vossa Excelência disporá de dez minutos para seu 
pronunciamento. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Senhor Presidente, colegas 
Parlamentares, tenho algumas indicações. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado, Senhor Reinaldo Azambuja; ao secretário da 
Secretaria de Justiça e Segurança Pública, delegado Antonio Carlos Videira; ao 
coronel QOPM Djan Leite, comandante-geral do Corpo de Bombeiros Militar de Mato 
Grosso do Sul, solicitando a implantação de uma unidade do Corpo de Bombeiros 
Militares, no município de Itaporã. Todos sabem do papel exponencial cumprido pelos 
bombeiros na execução das atividades da defesa civil, prevenção, combate de 
incêndios, buscas, salvamentos e socorros públicos, no trecho de Itaporã até 
Maracaju, com relação aos acidentes de trânsito. Outra indicação. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Marcos Montes, ministro da 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento do Brasil; ao governador do Estado, 
senhor Reinaldo Azambuja; ao senhor Jaime Elias Verruck, secretário da Secretaria de 
Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura 
Familiar; aos representantes de Mato Grosso do Sul no Congresso Federal; 
ao  prefeito de Dourados, senhor Alan Guedes, solicitando a aquisição de maquinários, 
dois tratores para implemento agrícola, plantadeira e carreta para atender a Aldeia 
Jaguapiru. Estamos atendendo ao pleito da Associação Indígena Kategua, 
representada pelo senhor Lucio Paiva Flores, para atender a Aldeia Bororó. As 
comunidades indígenas necessitam desse apoio para cumprimento de sua finalidade, 
geração de renda e da própria sobrevivência. Essa área ocupada pelos indígenas é 
extremamente fértil, precisa gerar renda e produzir alimentos para sustentar não 
apenas os indígenas, mas também a comercialização desses produtos. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder  ao  governador do Estado, senhor Reinaldo 
Azambuja; ao Senhor Renato Marcílio, secretário da Secretaria de Estado de 
Infraestrutura; ao prefeito de Dourados, senhor Alan Guedes, solicitando a realização 
de obras de pavimentação asfáltica na avenida Veimar Gonçalves Torres, trecho de 
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aproximadamente duzentos metros, com o início da rua Brasil, até a rua Antonio do 
Amaral, bem como a realização de obras de prolongamento dessa mesma 
avenida, ampliando e ligando a via até a avenida Abaijo Madeiras, em Dourados, uma 
avenida extremamente importante que foi interrompida por um determinado período. 
São propriedades particulares, mas não temos informação se os proprietários dessas 
áreas pretendem fracionar o loteamento para o governo. Obviamente que 
isso encarece muito o processo de aquisição, de desapropriação para o segmento 
dessa avenida que é estratégica e muito importante para Dourados. O 
vereador Creusimar Barbosa apresentou essa indicação pedindo a pavimentação 
asfáltica do trecho de aproximadamente duzentos metros dessa avenida, e o seu 
segmento, o seu prolongamento, que obviamente demanda esforços conjuntos da 
administração municipal para desapropriação de interesse público extremamente 
relevante, e também do governo do estado auxiliar nas obras para que essa avenida 
possa ter segmento. Senhor Presidente, eu agradeço pela oportunidade de me 
manifestar nesta manhã. Tenham todos um excelente dia. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Antonio Vaz – Republicanos) — Não havendo 
nada mais a tratar, esta Presidência declara encerrada a presente sessão (10h52min). 

 


